

# О том, как якутяне участвуют в Олимпийском движении

## Юрта мира развернулась в Ванкувере



Не каждому даже самому именитому спортсмену выпадает счастье участвовать в церемонии зажжения Огня на Зимней Олимпиаде. Но северная женщина родом из Якутии оказалась в эпицентре событий: она держала в своих руках факел с олимпийским огнем и преподнесла факелоносцу своеобразный презент: плакат с изображением мамонтенка-олимпийца, претендующего стать талисманом будущей зимней Олимпиады "Сочи-2014".

Эта женщина - Александра Григорьева, Президент всемирного движения коренных народов "Юрта мира", ею же созданный и получивший поддержку ЮНЕСКО. Она проживает в Канаде, в Торонто, пользуется заслуженным авторитетом, при этом связей с родным краем не теряет (из-за открытого и доброго нрава о ней говорят: "Наша тетя Шура"). Мало того, ее проект "Юрта мира" направлен на пропаганду культуры родного края - Республики Саха (Якутия) и коренных народов Севера. "Якуты - один из древнейших народов мира со своей самобытной культурой и промыслами. Мы достойно были представлены на выставке, которую в этот раз посвятили светлой памяти выдающегося якутского спортсмена - борца, чемпиона Олимпийских игр в Мюнхене и серебряного призера в Монреале - Романа Дмитриева, который внезапно ушел из жизни 11 февраля этого года", - сказала Александра Григорьева.

Да, именно на зимних Олимпийских играх в Канаде знаменитые якутские борцы олимпийский чемпион Павел Пинигин, призеры Роман Дмитриев и Александр Иванов тридцать лет назад прославили наш северный край на весь мир.

Готовиться к выставке Григорьева начала задолго до начала Олимпиады - много выступала в средствах массовой информации как российских, так и канадских, ездила в Якутию в поисках поддержки, собирала вокруг себя единомышленников, экс-

понаты и средства. Рассказывают, что на выставку у нее ушли все деньги, заработанные сыном-студентом в Южной Корее, а все выставочные экспонаты, кроме флага - символа Родины - она раздарила. Не без юмора Александра Михайловна говорит: "Люди интересуются нашей культурой - я поощряю их интерес. Только как отдать флаг? Родину не продашь!" Между прочим, путь от Торонто до Ванкувера неблизкий, но отважная северная женщина преодолела расстояние на автобусе.

Подруги Александры Михайловны называют ее не иначе, как человеком-феноменом, якутским Буддой. Она родилась в поселке Саккырыр Эвено-Бытантайского района. В 1974 году окончила историко-филологический факультет Якутского госуниверситета, защитив диплом на тему: "Участие женщин Якутии в государственном управлении с 1938-го по 1957 год". Работала воспитателем, в системе "Госстраха", восемь лет печатала на якутском языке доклады для обкома партии. Уже после Московского медицинского училища в 1993 году в Российской Академии наук защитила кандидатскую диссертацию на тему "Медико-биологический аспект народного врачевания в Якутии". Автор двух монографий.

Как активный участник всевозможных конференций, семь лет назад на первом международном форуме психотерапевтов, проходившем в столице Австрии Вене, Александра Григорьева получила приглашение в Канаду, где впоследствии и осела на постоянное место жительства. Занимается народным врачеванием и продвижением идей традиционного образа жизни коренных народов мира. Там же, в Канаде, живет и работает ее единственный сын.

Несмотря на сравнительно молодой возраст - общественная организация "Объединение по развитию культуры и традиционного быта коренных народов Севера "Юрта Мира" была

основана в 2005 году, во время работы четвертого форума по вопросам коренных народов в Нью-Йорке - ныне она удостоена статуса наблюдателя. Вместе со своим детищем Александром Григорьевым успела принять участие в работе Конгресса народов России, а также в шестом форуме ООН, посвященном проблемам коренных народов мира, где якуты тоже представляли Россию.

"На колоритном фоне делегаций российские якуты сумели привлечь к себе повышенное внимание - зал библиотеки ООН имени Дага Хаммершельда раскалял шаманский бубен, призывающий духов, а делегация якутов в национальных костюмах после завершения древних ритуалов солнцепоклонников распевала в холлах "Подмосковные вечера" - вспоминала пресса о поездке наших участников на форум. Призыв президента всемирного движения коренных народов "Юрта Мира" с трибуны ООН к правительствам стран об увеличении инвестиций в поддержку коренных народов был встречен овациями разноязыкой публики.

Выиграв конкурс в секретариате Форума коренных народов мира при ООН с тематической работой "Шаманизм, народная медицина и охрана окружающей среды", "Юрта Мира" приняла участие в судьбоносном шестом форуме, благодаря чему широкую поддержку своей деятельности Александра Григорьева приобрела в канадском Законодательном собрании, где у нее появился постоянный соратник, депутат Пегги Наш. Кроме того, бывшая россиянка наладила тесное взаимодействие с местными аборигенами и университетом Торонто.

Незыблемый авторитет Александры Михайловны в Канаде позволяет вершить многие благие дела на олимпийском поприще. Она была одной из немногих, кто пробил дорогу на первую Паралимпиаду нашей юной пловчихе Анастасии Диодоровой - теперь эта девочка-дельфин стала известной всем. И как образец мужества, и как отличный, закаленный спортсмен, наша гордость.

Кто знает, может стараниями Александры Михайловны и сотен патриотов своей малой родины, забавный мамонтенок и впрямь станет символом зимней Олимпиады в Сочи?!

## Наш мамонтенок как талисман для Сочи-2014

Якутяне по праву гордятся тем, что вносят свою лепту в общемировое спортивное движение и спортивное движение России. Таких соревнований, как получившие широкую известность Международные спортивные игры "Дети Азии", нет нигде в мире, признал президент Международного олимпийского комитета Жак Рогге. Эти игры в Якутии предвосхитят юношескую Универсиаду в Казани, Зимнюю Олимпиаду в Сочи и станут таким образом звеньями одной олимпийской цепи.

Ну, а поскольку мамонтенок Рома как талисман Международных спортивных игр "Дети Азии" не раз приносил им удачу, то почему бы не поделить эту удачей со взрослой зимней Олимпиадой в Сочи-2014?

И вот в последний день Ванкуверских Олимпийских Игр в Санкт-Петербурге прошла координационная встреча сторонников мамонтенка-кандидата на талисман зимней Олимпиады "Сочи-2014", в которой приняли участие директор института прикладной экологии Севера Григорий Саввинов, Президент Международного мамонтового комитета, директор Зоологического музея Санкт-Петербурга Алексей Тихонов, Председатель оргкомитета "Мамонтиада-2014" Дмитрий Ильковский и другие активисты в области продвижения мамонтенка на талисман.

Участники встречи подвели итоги проведенной работы по продвижению образа мамонтенка, сделали конструктивные выводы и наметили дальнейшую стратегию борьбы, направленной на восхождение мамонтенка-талисмана на Олимпийский пьедестал. Совсем недавно в главном штабе Мамонтиады были подведены итоги Всероссийского конкурса рисунка "Мамонтенок-олимпиец", в котором приняли участие почти 2000 детей и взрослых из 18 регионов России.

В десятку лидеров вошла и представительница Республики Саха (Якутия) Анисия Слепцова из поселка Чокурдах

Аллай-ховского улуса. Для нее организаторы подготовили приятный сюрприз - календарик с ее рисунком, который теперь наряду с другими календарями-победителями будет бесплатно вручаться каждому посетителю Зоологического музея Санкт-Петербурга и музея мамонта г. Якутска. Двести календариков и сертификат участника конкурса рисунка доставят по месту жительства Анисии Слепцовой, чтобы она могла их дарить своим друзьям и знакомым. Маленькая художница получит в подарок книгу "О мамонтах и не только", где в стихах повествуется о том, как животные в доисторические времена проводили свои Олимпийские Игры.

Сертификаты именные, свидетельствующие о том, что их обладатель стал Почетным другом мамонтенка-олимпийца. На сертификатах лично расписалась член жюри, Герой России, шестикратная Олимпийская чемпионка Любовь Егорова, что еще больше подтверждает значимость конкурса рисунка в популяризации Олимпийского движения в России и пропаганды здорового образа жизни.

Оргкомитет "Мамонтиада-2014" продолжает активно лоббировать своего кандидата на всех уровнях и готов активно бороться за него на всероссийском референдуме по выбору талисмана Олимпийских Игр "Сочи-2014".

Поддерживайте мамонтенка!

Учредитель:  
Постоянное Представительство  
Республики Саха (Якутия) при Президенте  
Российской Федерации.  
Вестник Якутия - Саха Сирэ - сегодня.  
Руководитель проекта Александр Стручков.  
Главный редактор Елена Степанова.

Сопредседатели редакционного совета:  
Александр Акимов, Эдуард Рыбаковский.  
Члены редакционного совета: Людмила  
Павлова, Борис Лапардин, Лена Аммосова,  
Иннокентий Игнатьев.  
Техническая поддержка: Максим Иванов  
Дизайн и верстка: Елена Степанова.  
Редактор новостей: Анастасия Диденко.

При перепечатке ссылка на «Якутия - Саха  
Сирэ - сегодня» обязательна. Мнение  
редакции может не совпадать с позицией  
авторов публикаций. Материалы не  
рецензируются и не возвращаются.  
Редакция оставляет за собой право  
редактировать и сокращать материалы без  
согласования с авторами.

Отпечатано с готовых диапозитивов в ИД  
«Галерея»  
107078, г. Москва, ул. Садовая-Спасская,  
д.20  
Печать офсетная.  
Общий тираж 999 экз.  
Подписано в печать 28.02.2010

Адрес Постоянного Представительства  
РС(Я) при Президенте РФ:  
107078, Мясницкий проезд 3/26  
Тел - факс.: 628-41-41  
e-mail: smi@sakha.msk.ru  
URL: http://sakha.msk.ru  
Вестник «Саха Сирэ - Якутия Сегодня».